

КРУГЛЫЙ СТОЛ «МЕЖДУНАРОДНАЯ МЕЖОТРАСЛЕВАЯ КООПЕРАЦИЯ БИЗНЕСА РЕГИОНОВ УРФО И ПФО РФ С ПАРТНЕРАМИ ИЗ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ КАК ФАКТОР ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ РФ»

4 декабря 2024 г. в казанском отеле «Шаляпин» состоялся Круглый стол «Международная межотраслевая кооперация бизнеса регионов УрФО и ПФО РФ с партнерами из стран Центральной Азии как фактор пространственного развития РФ». Организаторами Круглого стола были Центр центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии РАН (Москва), Экономическое общество Республики Татарстан при участии Казанского (Приволжского) федерального университета, Центра органического сельского хозяйства и экологически чистой продукции АН РТ.

На встрече выступили:

- В.В. Хоменко, д.э.н., член-корреспондент АН РТ на тему: «Роль Татарстана в экономическом и энергетическом сотрудничестве ЕАЭС и государств Центрально-Азиатского региона в контексте консолидации Евразии»;
- Д.П. Новиков, к.п.н. Тема: «Изменение роли Центрально-Азиатского региона в мировой экономике и мировой политике в условиях мировой трансформации» (Институт Китая и современной Азии РАН, Москва);
- Г.О. Халова, д.э.н., профессор. Тема: «Экономическая и энергетическая кооперация Центрально-Азиатского региона и Приволжского федерального округа» (Институт Китая и современной Азии РАН, Москва).

В обсуждении темы принимали участие: И.Ш. Хасанов, д.э.н., профессор (КФУ), Р.А. Шагеева (Экономическое общество РТ, Казань), Л.М. Забирова, к.э.н., доцент (КФУ).

На Круглом столе были рассмотрены актуальные проблемы и перспективы международной интеграции развитых регионов Поволжья и Урала с партнерами из стран Центральной Азии в различных видах социально-экономической деятельности: промышленности, сельском хозяйстве, науке и образовании, логистике.

Было подчеркнуто, что промышленно развитые регионы Приволжского и Уральского федеральных округов обладают серьезным экономическим и кадро-

вым потенциалом в важнейших отраслях экономики. Используя этот потенциал и свое выгодное территориальное положение, указанные регионы в нынешней сложной политической ситуации имеют реальные шансы усиления экономической интеграции с партнерами в Большой Евразии и в странах ЕАЭС.

Позитивным примером в этой области служит опыт Республики Татарстан. Благодаря прогрессивной отраслевой структуре, развитой промышленности, науке, образованию, сельскому хозяйству, Татарстан наращивает экспорт продукции нефтехимии, автомобильной промышленности, машин, продукции сельского хозяйства (особенно халяльной), биоудобрений, программных продуктов и т. д. Особые экономические зоны и территории опережающего социально-экономического развития Республики Татарстан привлекали и привлекают инвесторов из ряда азиатских стран, таких как Турция, Китай, ОАЭ и др. Социокультурные реалии Татарстана, давние социальные связи татар со странами Центральной Азии, активная внешнеэкономическая политика РТ создают благоприятную почву для привлечения в регион инвесторов и рабочей силы из многих евразийских государств, развития туризма, сотрудничества в области науки и образования.

Однако интеграции регионов России со странами Центральной Азии препятствует ряд проблем, связанных с отсутствием должной научной прогнозной работы в области международной евразийской промышленной кооперации, товарных потоков, организации межрегиональной и международной логистики. Так, все глобальные проекты логистики в настоящее время находятся под вопросом, существующие логистические цепочки работают с огромным напряжением и в условиях отсутствия четких концепций на перспективу.

Существенное изменение роли Центрально-Азиатского региона в мировой экономике и политике обостряет существовавшие ранее проблемы в сфере стратегии и тактики пространственного развития России, развития «точек роста», привлечения внешних и внутренних инвестиций в высокотехнологичные отрасли, формирования рынка интеллектуальной собственности, регулирования трудовой миграции, борьбы с «утечкой мозгов», адаптации трудовых мигрантов и т. д.

В связи с этим становится актуальным формирование, при содействии РАН и ряда других крупных научных организаций России и правительственных органов, базовых научных центров по анализу евразийских экономических связей в крупных экспортноориентированных регионах России, входящих в Уральский и Приволжский федеральные округа. Результаты подобной работы должны составить основу принятия правительственных решений по организации внешнеэкономической региональной деятельности. Одновременно соответствующие научные аналитические рекомендации должны стать предметом дискуссионной работы ежегодного Казанского конгресса евразийской интеграции - первого подобного регулярного международного форума, инициированного Госдумой РФ совместно с правительством Республики Татарстан. По мнению большинства участников предыдущих конгрессов, эта площадка должна и в дальнейшем сохранить свое достойное место в ряду крупнейших российских форумов, определяющих роль России и ее регионов в международном социально-экономическом и научно-образовательном пространстве.

Хоменко Вадим Васильевич — член-корреспондент АН РТ, доктор экономических наук, профессор Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ.

Забирова Ляйля Мухамедовна — доцент Института управления, экономики и финансов КФУ, кандидат экономических наук.

Халова Гюльнар Османовна — главный научный сотрудник Центра центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии РАН, доктор экономических наук, профессор.

Новиков Дмитрий Павлович — руководитель, ведущий научный сотрудник Центра центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии РАН, кандидат политических наук.